

永春石鼓以麻笋产业助推乡村振兴

山间鲜笋 香飘海外

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员苏榆袖 陈小强 文/图)眼下正值永春县石鼓镇麻笋成熟季,山间竹林里到处是笋尖,加工点内人头攒动,呈现一派丰收景象。这场丰收不仅鼓了村民的“钱袋子”,更拓宽了家门口的就业渠道。

清晨,石鼓镇马峰村村民陈其增就在自家麻笋竹园忙碌起来。“今年大暑节气雨水充足,麻笋长势喜人,产量特别好。”他边挖笋边说,笋肉又白又嫩,当天早上就卖了100多斤。

新鲜挖采的麻笋很快被运往附近加工点。在吾江村笋厂,刚运到的鲜笋堆积如山。村民王窗溪告诉记者,他种植了约300丛麻竹,去年麻笋收入约7万元,今年已收入2万多元。而加工车间里,30多名工人正紧张作业。据负责

人高文炎介绍,目前每天收购鲜笋40—50吨,加工成品16—17吨,主要销往漳州制作笋罐头,最终出口海外。

70岁的村民黄阿婆一边剥笋一边说:“一天工作五六个小时,能赚100多元钱,一个笋季下来能增收1万多元。”在家门口就业让她十分满意。

据了解,石鼓镇麻笋种植历史悠久,目前全镇种植麻竹6000亩,年产麻笋1万多吨,年产值达200多万元。石鼓镇社会事务服务中心主任王大根表示,2023年以来,该镇实施产业强镇麻竹产业基地改造项目,通过建立示范园、完善基础设施等措施,有效促进了产业发展和农民增收。从山间鲜笋到车间加工,再到村民增收,石鼓镇的麻笋产业正成为乡村振兴的重要支撑。



工人在加工点忙着剥笋

党建领航“三区联创” 聚力“产城人”融合发展

“得益于‘15分钟便民服务圈’的精准落地,孩子在暑期班学陶艺,我在厂里上班,没有后顾之忧,很安心!”说起现在的生活,南安霞美镇务工人员张炜笑得眉眼弯弯。他的幸福感,来自南安霞美镇以“四联四新”深耕社区、园区、厂区“三区联创”。山美村“党建+”邻里中心的暑期公益班,光电子信息产业基地内汉侯博物馆的陶艺DIY、彩绘、模拟考古等课

程,不仅让居民、职工的孩子乐享假期,也激活了“三区联创”的新活力。

记者获悉,近年来,霞美镇立足独特区位优势,坚持以党建引领产业链发展,以“组织联建,构建协同发展新格局”“服务联心,激发融合发展新活力”“治理联抓,提升干群活力新效能”“发展联推,打造助商惠企新生态”这“四联四新”,深耕“三区联创”,引领机械装

备、光伏电子产业提质增效,推动“产城人”高度融合发展。

霞美镇通过组织联建,从“各管一段”到“协同破题”,每季度召开“三区联创”党建协调会,联动社区、园区等多元主体,统筹调度、协调解决企业用地、融资、招工等问题,为企业发展排忧解难。同时,通过治理联抓,从“各自为战”到“平安共守”,推动园区、村级、厂区网格“多网融合”,公

安、市监等力量下沉,上半年排查整治安全隐患200多处,治安警情下降30%;通过发展联推,“高端智库”赋能、创石科创服务公司助力,为产业升级注入智慧,“成功基金汇”架起资本与产业的桥梁,推动企业技术创新。2025中国(泉州)专用通信博览会等平台,让霞美制造走向世界,完成从“本土深耕”到“全球链接”。

(融媒体记者陈灵 通讯员黄清平)

祥芝东城灯塔公园二期收尾 石狮滨海游再添新去处

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 康清辉 颜华杰 文/图)到石狮祥芝东城灯塔打卡,不必绕圈,从沿海大道的入口就能直接上了!近日,记者走访现场了解到,作为祥芝滨海界面提升工程的组成部分,祥芝东城灯塔公园二期已进入收尾阶段,实现可达性和景观水平的双提升。

此前,从沿海大道上这座“石头山”,需要走侧面的小道。如今,这条滨海景观廊道边新增了一个入口广场。市民游客在此拾级而上,有一条100米长的架空栈道、一条200米长的石板台阶登山步道以不同朝向绕着山体蜿蜒而上,与现有的园路连接,最后都接到顶部的灯塔广场平台,形成完整的路径闭环,完善公园的慢行系统。“根据地块空间大小,沿线设置了多个观景平台,方便游客从不同角度观海。同时,利用旧炮台遗址,在半山腰处增设炮台广场,以此保护和弘扬海防文化。”建设方相关负责人介绍,在灯塔广场平台处,还新增了一处世界地图景观小品。

除了打造步道广场、景墙节点,项目还对1.54公顷的山体进行生态修复与绿化提升,并补充约80米长的不锈钢护栏,以此提升公园及其周边区域的景观和出游环境,为石狮海岸带规划建设乃至“抓城建提品质”添彩增色。



提升后的灯塔公园功能更加完善

403岁明代古碑重立 记载李贽族亲修桥往事

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员李燕婷 林佳妮 文/图)近日,一块曾断裂成两半的古碑,在南安柳城榕桥片区祥堂村重新立了起来。记者从柳城街道办获悉,省级文保单位祥堂村开化洞附近的这块明代古碑已有403年历史,因年代久远、风化腐蚀,古碑断裂并字迹模糊。泉州市文史研究者王贊成抄录碑文研究后发现,碑文是李贽族亲李伦台于明代天启二年(1622)所撰的《王侯重建五星桥记》,记录了李贽族亲李禹出资重建五星桥的经历,文中

村常务副主任李垂凭介绍,经研究后发现石碑与李贽族亲有关,引起泉州、南安相关部门重视,在南安市委宣传部、社科联、文体旅局的指导下,柳城街道办牵头对此进行重新立碑保护。

南安柳城街道榕桥片区是明代

大思想家李贽的故里,人文荟萃,文物众多。王贊成介绍,他经过识别,发现碑文表述逻辑清晰,全文1100多字,他陆续抄录900多个文字。碑文的第一行文字为“邑侯王父母重建小都开化洞前洋乡五星桥记”,碑文记录南安知县王历昌及当地乡贤李禹修建附近五星桥的经历,文中

未端可见李伦台、李应先等人名,李

伦台是李贽堂弟李应先之子。“李

伦台父子俩同碑留芳,说明此碑大有来头,不仅与开化洞有关,而且涉及

李贽家族人物,具有重要学术研究

价值。”李氏家庙中有一柱刻楹联“祖孙父子科第,兄弟叔侄联登”,上联祖孙父子指的是李贽族弟(举人李应先和他的儿子进士李伦台、孙子举人李元禄),下联兄弟叔侄指的是李贽与李应先(族兄弟)、李伦台(族叔侄)的关系。

“《王侯重建五星桥记》多处引

经据典,论述精辟。王历昌知县是李

贽思想体系的追随者,李贽对他有

着怎样的影响,以至于他一到任即

把到访李贽故里作为其施政的重

要日程安排,有待专家学者对碑文及史料的进一步解读与研究。”王

贊成说。

记者获悉,南安市李贽学术研

究会与柳城街道办今后将持续做好

文物的日常保养维护,并通过该碑

刻继续深入挖掘李贽文化史实、照

片等资料,总结提升李贽文化内涵。



在村干部的引领下,记者见到重新立起的石碑



建设智创园 链接上下游

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 康清辉 李荣鑫)日前,记者在石狮天球智创园项目(天球总部中心)现场看到,项目在建区已经有序落架,现代化风格新貌日益显现。

该项目位于灵秀镇石龙路边,紧挨着石狮网商园。作为灵秀镇推动连片开发、产业集群发展的抓手,项目建成后,将与现状的天球第二工业园区组成天球国际贸易跨境电商城,力争打造成为集国际贸易、跨境电商、研发设计、仓储物流于一体的线上、线下供应链商贸城和产业园区,赋能石狮全球男装供应链中心暨跨境电商产业集聚区建设。

近年来,灵秀用好低效用地盘活再开发利用试点政策,以推进工业(产业)园区标准化建设为抓手,先后推动石狮服装智能制造园改造增效、建成投用“产城联动”的石狮网商园。天球智创园也在这一板块内,连同桩基近期率先进场动工的健健科技园二期,将让整个产业园区实现连片开发、持续扩容,培育更多工贸主体,推动产业链上下游企业集聚发展,助力石狮市内外贸提质增效。



创新“花+竹”模式 点亮花卉经济

本报讯(融媒体记者郭芳蓉)繁花似锦,夏草芳菲。近日,永春首届蝴蝶兰艺术簪花节暨“一枝”全球珍品同业订货会在福建海峡花卉产业园举办。花艺专家及爱好者齐聚一堂,共襄盛会。

活动现场,各色各品种的蝴蝶兰争奇斗艳,其中最引人注目的是“花+竹”的花艺作品。以竹简为花器,一枝枝蝴蝶兰挺立其中,这便是永春新推出的蝴蝶兰产品——竹韵蝶舞系列。“永春竹资源丰富,于是我们就想到结合当地资源做‘花+’的创新。”“一枝”蝴蝶兰品牌创始人刘恭连介绍道,“花+竹”产品是花卉界的新尝试,他们接下来将继续打造“花+”模式。

当天还进行了蝴蝶兰新品种发布、蝴蝶兰簪花会等活动,嘉宾们参观、鉴赏珍稀品种。“蝴蝶兰是节日中颇受欢迎的一大品种,此次来的主要是考察蝴蝶兰新品种及生产环境。”泉州市区的花卉从业者青黛表示,出于对品质的信赖,他们经常从永春订购蝴蝶兰。

永春有着得天独厚的温润气候与林业资源,是全省花卉生产重点县。近年来,该县始终将花卉苗木产业作为绿色富民的核心支撑,深耕生态禀赋、厚植产业根基。2024年,全县花卉苗木全产业链产值已突破25亿元,规模效益稳居全省前列、泉州市首位。



安溪交通运输案件即日起可“指尖办”

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员章梅霞)“现在处理案件不用跑窗口,手机操作就能完成,省时又省力!”近日,安溪县交通局执法人员在处理某公司违法超限案件时,指导公司负责人通过“闽政通”APP在线完成文书签收和罚款缴纳,便捷的方式赢得当事人点赞。

为深化“互联网+政务服务”改革,安溪县交通运输局依托闽政通和福建省一体化大融合行政执法平台,推出交通运输案件线上处理功能,实现了案件办理“指尖操作”、文书送达“即时签收”、罚款缴纳“一键完成”,让群众办事更便捷、执法流程更透明、行业管理更高效。

据介绍,以往,处理交通运输违法案件对外地当事人而言极为麻烦,他们需奔波前往执法窗口排队,依次完成材料提交、文书签收、罚款缴纳等流程,耗费大量时间和交通成本。如今,无论身处何地,当事人只需一部手机,就能完成全流程操作,安溪交通执法服务正式进入“指尖办、即时结、零跑腿”的新阶段。



近日,“微心愿·航天梦——走近大国重器,点燃飞天梦想”主题活动在德化龙浔镇中闽·航天研学基地举办,孩子们化身“小小航天员”,开启沉浸式航天探索之旅。据悉,活动前,社工们就提前深入新就业群体、留守及困难家庭,收集孩子们的“航天微心愿”——1个DIY模型、1次航天基地体验、1本科普书等,并通过线上线下平台发布,吸引社会各界爱心人士踊跃加入,帮助孩子们圆梦。

未来,德化县将持续依托“微心愿成季”项目,深化开展系列主题公益活动,汇聚点滴温暖,点亮希望之光。图为孩子们正在基地参观。(郭芳蓉 林婉清 摄)